

Abstrakt

Toto téma jsem si vybrala, neboť se zajímám o trestní právo. Před dvěma roky jsem navštívila jednu z největších věznic v České republice, Věznici Valdice, která se nachází pouze 20 km od mého rodiště, města Semily. Zjistila jsem, že nepodmíněný trest odnětí svobody je skutečně zajímavé a složité téma. Současné české vězeňství se potýká s některými problémy a cílem mé práce je tyto problémy identifikovat a pokusit se navrhnout jejich řešení.

Moje diplomová práce se skládá z pěti kapitol. První kapitola je úvodní a definuje základní pojem – trest a jeho účel.

Druhá kapitola se zabývá českou právní úpravou a skládá se ze čtyř částí. První část se zaměřuje na nejdůležitější zásady ukládání trestů, jako je zásada zákonnosti, zásada subsidiarity apod. Druhá část analyzuje roli nepodmíněného trestu odnětí svobody v systému trestů. Třetí část popisuje trvání nepodmíněného trestu a část čtvrtá zmiňuje dva typy výjimečných trestů.

Třetí kapitola se zaměřuje na výkon nepodmíněného trestu odnětí svobody a je rozdělena do devíti částí. První část se zabývá mezinárodními normami, Evropskými vězeňskými pravidly a českou právní úpravou. Diferenciace věznic je popsána v části druhé a třetí. Část čtvrtá se týká přijímání, zařazování a přeřazování vězňů. Následující dvě části vysvětlují, jaká mají odsouzení práva a povinnosti a co je program zacházení. Sedmá část se zaměřuje na zaměstnávání ve vězení. Tato část zmiňuje pracovní povinnost odsouzených a analyzuje problémy zaměstnávání odsouzených. Vzdělávání odsouzených ve vězení a jeho formy jsou popsány v části osmé. Nepodmíněný trest odnětí svobody s sebou nese také některé negativní důsledky, které vysvětlují v části deváté.

První tři kapitoly jsou teoretické a následující dvě kapitoly jsou více praktické. Ve čtvrté kapitole představuji některá statistická data, zveřejňovaná ve statistických ročenkách Vězeňské služby České republiky. Zaměřuji se na počty vězněných, složení vězněných, zaměstnávání ve věznici a vzdělávání odsouzených.

Poslední část se týká Věznice Valdice. Tisková mluvčí této věznice mi laskavě zodpověděla řadu otázek týkajících se této věznice.